

## I.

## Поученія на молитву Господню. \*)

## Третье прошеніе молитвы Господней.

*Отче нашъ, Иже еси на  
небесахъ! Да будетъ воля Твоя,  
яко на небеси и на земли!*

Чего мы просимъ въ этомъ прошеніи у Бога? 1) просимъ, чтобы въ насъ пребывала твердая сыновняя преданность волѣ Божіей, непоколебимая довѣренность промыслу Божию; 2) чтобы у насъ всегда пребывало желаніе исполнять волю Божию такъ, какъ исполняютъ ее святые ангелы на небѣ.

Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Господь твердыня моя и прибѣжище мое, Избавитель мой, Богъ мой,— скала моя; на Него я уповаю, щить мой, рогъ спасенія моего и убѣжище мое“. (Псал. 17, 3). Насъ слабыхъ часто тревожитъ, страшитъ какая либо житейская неудача, или житейское горе; мы скорбимъ, страдаемъ, не знаемъ, гдѣ найти себѣ утѣшеніе. А забываемъ, что утѣшеніе наше можетъ быть въ Богѣ, когда мы съ вѣрою и любовію обратимся къ Нему съ молитвою. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Богъ помощникъ мой; Господь подкрѣпляетъ душу мою“. (Псал. 53, 6). Когда христіанинъ твердо вѣритъ, что Богъ безпредѣльно милосердъ и всегда все направляетъ для человѣка къ лучшему, тогда онъ всецѣло полагается на Бога, никогда не недопускаетъ ропота на Него при видимыхъ огорченіяхъ и даже страданіяхъ. Христіанинъ, сознавая свою слабость, долженъ обращаться съ молитвой къ Богу, чтобы Онъ Самъ укрѣпилъ его твердо стоять въ вѣрѣ и благочестіи; какъ молился святой пророкъ Давидъ: „утверди, Боже, шаги мои въ путяхъ Твоихъ, да не поколеблется стопы мои“. (Псал. 16, 5). И всѣ мы всегда должны обращаться къ Богу съ подобною молитвою. Только чрезвычайно гордый человѣкъ можетъ не сознавать своей немощи, своего безсилія безъ Бога, а всякій смиренный и хорошо всматривающійся въ жизнь людскую, не можетъ не видѣть слабости человѣческой при видимой храбрости и бодрости. Нужно замѣтить, что искренняя преданность волѣ Божіей предполагаетъ человѣка всецѣло стремящагося къ Богу и исполняющаго заповѣди Божіи. Въ противномъ случаѣ можетъ быть фальшивая, лицемѣрная преданность волѣ Бо-

жіей, только на языкѣ, безъ участія сердца. Фальшивая преданность волѣ Божіей можетъ породить безпечность и нерадѣніе о своемъ спасеніи, что часто и случается съ людьми лѣнивыми. Такіе люди какъ въ своихъ обыкновенныхъ дѣлахъ живутъ, какъ говорится, на авось да на небось; такъ поступаютъ и въ дѣлахъ своего спасенія. Не имѣя твердой вѣры въ Бога и настоящаго понятія о томъ, какъ нужно любить Бога, въ чемъ должна заключаться эта любовь, говорятъ: Богъ не даетъ намъ счастья, или же говорятъ: если Богъ не дастъ, то ничего не сдѣлаешь, сколько ни стараться. Такіе люди забываютъ, что Богъ награждаетъ честный трудъ и стараніе, соединенныя съ покорностію волѣ Божіей. При этомъ кстати будетъ припомнить случай изъ евангельской исторіи. Господь на озерѣ Геннисаретскомъ изъ лодки училъ народъ. Когда же пересталъ учить, сказалъ Симону: отплыви на глубину, и закиньте сѣти свои для лова. Симонъ сказалъ Ему въ отвѣтъ: Наставникъ! мы трудились всю ночь, и ничего не поймали; но по слову Твоему закину сѣть. Сдѣлавъ это, они поймали великое множество рыбы, и даже сѣть у нихъ прорывалась“. (Лук. 5, 3—6). Вотъ какъ Богъ помогаетъ въ трудахъ житейскихъ: нужно всегда трудиться съ Божіимъ благословеніемъ, съ молитвой къ Богу, и честный трудъ нашъ будетъ награжденъ успѣхомъ.

Итакъ, слушатели, когда мы отдаемся на волю Божию, то непременно должно исполнять Его волю. Господь сказалъ: „не всякій, говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего небеснаго“. (Матѣ. 7, 21). Аминь.

II.  
*Святой пророкъ Давидъ  
молился: „научи меня, Господи,  
исполнять волю Твою, потому  
что Ты Богъ Мой“. (Псаломъ  
142, 10).*

Словами молитвы Господней: да будетъ воля Твоя яко на небеси и на земли, мы просимъ и того, чтобы у насъ всегда пребывало желаніе исполнять волю Божию такъ, какъ исполняютъ ее святые ангелы.

Извѣстно, что желанія человѣческія непостоянны, непрочны: нынѣ онъ стоитъ за доброе дѣло, за доброе направленіе, а, глядишь, завтра, поговоривъ съ человѣкомъ недобраго направленія, онъ измѣняетъ свой взглядъ на дѣло, и начинаетъ поступать несправедливо, грѣховно. Нынѣ православный христіанинъ усердно испол-

\*) Преемленіе см. № 34 „С. Д. В.“



няетъ всѣ заповѣди Христовы, всѣ уставы святой Церкви, а спустя немного, побывавъ раза два, три въ собраніи сектантовъ, отдѣлившись отъ церкви, измѣняетъ православной вѣрѣ, и дѣлается сектантомъ, богохульникомъ, еретикомъ. Поэтому и нужно въ такихъ случаяхъ основательно обдумывать рѣчи соблазнительей и обращаться съ молитвой къ Богу, чтобы Онъ Самъ направлялъ насъ на истинный путь. Святой пророкъ Давидъ молился Богу такъ: „всѣмъ сердцемъ моимъ ищу Тебя, Господи; не дай мнѣ уклониться отъ заповѣдей Твоихъ“. (Псал. 118, 10). Маловѣрные, а тѣмъ болѣе невѣрующіе говорятъ: зачѣмъ молить Бога о томъ, чтобы Онъ научилъ исполнять заповѣди Его? Заповѣди знаешь, и исполняй ихъ; это можно совершать самостоятельно, безъ особой на то помощи Божіей. При этомъ кстати будетъ припомнить случай изъ евангельской исторіи. Одинъ законникъ, искушая Иисуса Христа, сказалъ: Учитель! что мнѣ дѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную? Онъ же сказалъ ему: въ законѣ что писано? какъ читаешь? Онъ сказалъ въ отвѣтъ: возлюби Господа Бога Твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твою, и всею крѣпостію твою, и всѣмъ разумніемъ твоимъ, и ближняго своего, какъ самого себя. Иисусъ Христосъ сказалъ ему: правильно ты отвѣчалъ; такъ поступай и будешь жить. Но законникъ (лукавый совопросникъ), желая оправдать себя, сказалъ Иисусу Христу: а кто мой ближній? (Лук. 10, 25—29). Видимо законникъ хорошо зналъ законъ, а исполнять его, по своей гордости, не могъ; онъ даже не зналъ, кто его ближній. Похожи на этого законника и наши сектанты. Имъ представляется, что они святыя исполнители закона; а оказывается, что они законъ то Божій понимаютъ превратно, и исполнять то его не умѣютъ, не могутъ. Сектанты, думающіе основать свое лжеученіе на священномъ писаніи, усердно читаютъ священное писаніе, знаютъ многіе тексты священнаго писанія на память; но это знаніе письмени ихъ умерщвляетъ, за неимѣніемъ въ ихъ пониманіи духа животворящаго. (2 Кор. 3, 6). Вотъ, еслибы они обратились съ усердною, смиренною молитвою къ Богу, чтобы Онъ вразумилъ ихъ исполнять волю Господа нашего Иисуса Христа, создавшаго Церковь и установившаго въ ней строй, порядокъ, для спасенія вѣрующихъ въ Него; тогда они не блуждали бы, тогда бы

слово Божіе принесло имъ отраду и спасеніе, а не смерть и вѣчное страданіе. Апостоль Павелъ писалъ: „Будемъ держаться исповѣданія упованія неуклонно: ибо вѣренъ обѣщавшій. Не оставляйте упованія вашего, которому предстоитъ великое воздаяніе. (Евр. 10, 23, 35). Апостоль увѣщаетъ насъ, чтобы мы неуклонно содержали православную христіанскую вѣру; за это получимъ отъ Господа обѣщанную награду. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „возрадуются всѣ уповающіе на Тебя, Боже, вѣчно будутъ ликовать, и Ты будешь покровительствовать имъ; и будутъ хвалиться Тобою любящіе имя Твое“. (Псал. 5, 12). Не великая ли радость для христіанъ быть во всегдашнемъ общеніи съ милосердымъ Отцомъ небеснымъ? Одно это представленіе должно удерживать насъ въ твердой вѣрѣ и въ исполненіи заповѣдей Господнихъ. Но многіе такъ погружаются въ житейскую суету, что о земныхъ почестяхъ и наградахъ хлопочутъ изо всей силы, а о полученіи отъ Бога вѣчныхъ наградъ мало заботятся. Отъ чего же это бываетъ? Это бываетъ отъ невѣрія въ невидимаго Бога, отъ неяснаго представленія Его промысленія обо всѣхъ, о Его безпредѣльной любви къ разумныхъ существамъ, стремящимся къ Нему. Что мы теперь видимъ? о чемъ заботятся безбожники и разные бунтари, противники святой Церкви? Заботятся о томъ, чтобы какъ можно большее число совратить въ невѣріе, къ попранію нравственнаго закона Христова, къ неповиновенію законамъ Божескимъ и человѣческимъ. Какъ намъ устоять противъ этихъ соблазнительей и развратителей? какъ спасти себя? Не нужно слушать ложныхъ учителей, а нужно жить своей головой, разсудить, что за жизнь безъ Бога, безъ исполненія воли Божественной? Какое можетъ быть наслажденіе въ порочной жизни? Нужно всегда помнить, что нераскаянные грѣхи удаляютъ насъ отъ Бога (Ис. 59, 2). Потому, сознавая свое безсиліе, будемъ обращаться съ усердною молитвою къ Богу, чтобы Онъ помогаль намъ всегда быть въ близкомъ общеніи съ Нимъ, какъ пребываютъ съ Нимъ всегда святыя ангелы. Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ.)